Vous êtes sur la page 1sur 127


Table of Contents
Good Fellow Air force Base: Top Secret.....
Command Post Technician 326 Fighter Interceptor
Cuban Missile Crisis:
Getting To
President Diem
Assigned to Kan
Assigned to Military

Good Fellow Air force Base: Top Secret

Lackland air force base was where I took my basic training. Upon
completion, I was told to report to Good Fellow air force base, but to
tell no one what my job title was. Very soon thereafter it reported in
the Niles Daily Star that Edward Camp has been assigned to be

trained to be a Radio Intercept Analyst at Good Fellow AFB Texas. After

spending New Years at Niles, with my parents and my soon to be wife. I
flew to Good Fellow AFB, a top secret base. Over the main gate was a
huge sign, Welcome to Good Fellow AFB. So much for being top
secret. Security a the base was tight, however.

I was assigned to an open barracks. Bunk beds and wall lockers

lined each side of the barracks. As many as 40 airmen per wood frame

building. It snowed that year for the first time in many peoples
memory. There was no heat. People had no idea how to drive on ice.
They were slamming on their breaks and sliding into other cars.
A fellow airman by the name of Melvin introduced himself to me.
He attended Harris Ave. Baptist Church and wanted me to attend with
him. Although I was a catholic, I had promised Nancy that I would
marry her in the Baptist church. So I went to church with Melvin and
was latter was baptized in this church. What a prize for the pastor,
baptizing a catholic.
In February that year I turned 21, the legal age to marry. Nancy
and I talked about being married there. The pastor, his wife, and
children, around 21 years old, were great friends. His older daughter
married and left to be a missionary, while I was there. A Mr. Watt who
was a barber at the base picked us up every Sunday and drove us to
church. A lot of Sundays they took us home for home cooked pot roast
or chicken dinners. The homemade potatoes and gravy and fresh
vegetables were wonderful. We were in the young adults Sunday
school class and Melvin got me into the choir even though I did not
sing. It was soon decided that Melvin and I did not belong in the choir.
I made many friends at this church.
The first Monday, I started class for Radio Intercept Analyst.
One had to pass each week to go on to the next week for 12 weeks
Then 12 more weeks for phase two. We were told we were the top-

secret material.

If we were overrun or about to be captured, our job was to

destroy all files and machinery. Then, if we had not taken our poison,
the guards outside our containers were to come in and shoot us. Our
container would then be blown up. It was hard to put my mind to
study this material knowing I was disposable. They called the U2 pilot
who was shot down over Russia while taking recon pictures a traitor for
not taking his cyanide pill or killing himself to avoid being forced to
disclose classified information.
This branch of government did not report to the CIA. We were
under the NSA they were over all intelligence. They were not funded by

congress; they owned corporations, such as flying tiger airlines some

owned by Howard Hughes and other profit centers, which funded the
NSA. They reported to no one, and served the President.
We were taught how crypto messages could be sent by radio
and all that could be heard by our receivers was a blimp or dot and we
could break this down to text. Also, how power telescope receivers
could be pointed to windows in any building in sight and everything
said in that room could be heard. Every week was a new lesson. We
learned how each letter in the alphabet appears so many times in 100
words so that one could break a code by counting the letters and
rearrange the message so it could be read. Further, how the message
could be written right to left or in columns up or down instead of rows,
how a certain word in a add could be a response by an agent and how
the international telephone lines were bugged for certain words. If that
word were heard, that message would be recorded and read by us to
see if it was of value. These words could be located out of thousands
of conversations at one time. This was 1961, unbelievable knowledge
for the time. We could gather departure and arrival time of aircraft and
tell by the call signs what very important person was traveling from
where to where. We had machines that could do a lot of this work.
Years later when the Pablo was captured off of North Korea, most
of our crypto machines and the knowledge of the operators were
compromised and sent to the USSR. This happened long after I was out

of the service. This ruined the career of the captain of the Pablo. He did
not scuttle and sink his ship to avoid capture he was looked on as a
traitor by many in the intelligence field. Our crypto never recovered
according to CIA director George Tenet in his book written after leaving
While at Goodfellow Air Force Base we were celebrating the
anniversary of the base being reactivated. A person from San Angelo
came out to the base with the scrapbook of everything that had happened in the last five
years. He had saved all the newspaper clippings about the Air Force Base. Each
individual newspaper clipping was unclassified but all of the clippings together was top
secret. They debriefed this citizen for five days. He had to agree not to tell anyone what
he had learned by putting all this information together.
I had to take three weeks over because I did not pass the test.
After twelve weeks of training, I was sent to a psychologist, Doctor
Major Martin, a friend of mine from Harris Ave. Baptist Church. He
explained to me that I had mood swings from very high to low and at
the low points I would fail the week. When I would retake the test for
that weeks training, I would ace it. He informed me that they did not
want to send me on to the next twelve weeks since it could be shown
by chart my mode swings and I was producing only at 75%. Also, most
of the assignments in this field were remote areas where my wife could
not go. This was not a good situation for someone wanting to get
married and raise a family.

Command Post Technician 326 Fighter

Interceptor Squad

On May 1st, 1961, I received orders to report to Richard Gebaur

(RG) AFB Grandview, MO. I had just phased out of radio intercept
school. After 12 weeks of training I held a training clearance higher
than top secret and my new job would be air operations specialist
command post technician. I had seven days travel time and no leave
time. Nancy Steer and I decided to get married on my travel time. I
took a bus and then a train to Chicago. Then the trolley to South Bend,
IN. After a hastily arranged wedding on May 9, 1961, it was off to
Kansas City, MO in my newly purchased 52 Chevy. Quite a come down
from the 59 Ford Galaxy I had bought new and sold before entering the
air force. Our new car cost less than the insurance on my Galaxy.
Being married my pay was around $140 a month, with separate
rotations. The radio was playing Kansas city here I come. Kansas City


was north of the cities of Belton and Grandview. Our first night was
spent in a roach infested motel in Grandview. The next day I signed
into the base while Nancy looked for housing. We chose a second floor
in a farm house. At the beginning of winter the owner moved out of
the first floor leaving us without heat. We then purchased a mobile
home 8 foot by 38 foot in green valley trailer court.
My new job was great. I was assigned to the midnight shift for on
the job training. My first night I came down with the flu. I went to the
hospital, they gave me a sheet placed me on a gurney and gave me a
shot. I was so cold I walked out of the hospital without checking out. On
the ride home I saw all the stop signs as double signs. After four days, I
returned to the base for on the job training on the midnight shift. We
had 27 F 102 Delta Wing Fighter Planes assigned to the 326 Fighter
Interceptor Squadron (FIS) with 60 pilots. Sgt. Kennedy was in charge.
The pilots were asleep so it was just us. He taught me chess and the
first game I beat him. No more chess. As command post operator my
job was to receive the alert for scrambling our aircraft for test and real
threats to our nation. I would receive the word by landline from (ADC)
air defense command Sioux City Iowa and inform the officer of the day.
He would start the recall of the pilots and I would inform the air police
who would recall the rest of the base. I then would produce a tape on
my teletype writer which would go to the sage building at ADC in Sioux
City, Iowa. The tape contained how many aircraft we had on cockpit


alert (meaning the pilot was in the air craft ready to go), how many on
5, 15, 30 minute and 1 hour alert, and turn around statics. Also how
many were out of commission. I then would log takeoff and landing
data for the F102s by call sign and aircraft numbers. If an aircraft did
not return we would check first by radio then by land line to other
fields, then by search aircraft. The 326 fighter squadron was located in
two buildings, the alert hanger where the two 5 min and four 15 min
pilots stayed and slept on 24 hr shifts. Monday through Friday the
pilots trained. Maybe 20 flights in the morning and 20 flights in the
afternoon. It costs 700 dollars to taxi the aircraft to the runway. The
pilots had a morning briefing Monday through Friday. They would show
up at 0700 hrs. My job was to make the coffee for them. Sometimes I
would burn it the ring around the top was rubber and the coffee would
taste like rubber...talk about mad pilots.
The 326 command office building was located across from the
fire department. The road through the base was from the main gate to
our building which was located next to the flight line and two large
hangars for maintenance on the aircraft. A special lock on the two
entrance doors had five numbered buttons, which you had to press in
the right order to get into the building. As many as nine enlisted
personnel were assigned to the 326 FIS. With sixty officers we did not
have to do KP and other duties outside. Six airmen lived on the second
floor of the building. On the first floor there were offices for the


officers, commander officer Major Dunaway and second in command,

Major Middleton. The command post room had desks for two officers
and my corner desk. It had a teletype, switch board with landlines
from ADC(??) Sioux City, regular phone lines, and about 24 lines to
various parts of the squadron, plus a typewriter for keeping a daily log.
The personal equipment room had space suits for our pilots. They flew
over 50 thousand feet. They also unloaded and uploaded gar and
falcon missiles (Atomic Bombs), packed parachutes and worked on
ejection seats for the F102s. There was a debriefing room where the
pilots would review the simulated nadar firing of their weapons on the
F102s. The flight planning room with a weatherman on TV and a large
table where the pilots planned their flight routes. I had to learn how to
plan flight routes. My primary job was to take instrument and visual
flight plans, record them, and notify the tower of their ETD and ETA. I
also could be called on to log pilots flight records. Some of our pilots
had X rocket time logged but would not talk about it.


Cuban Missile Crisis: DEFCON2


Cuban Missile Crisis

I was getting ready to go to my accounting class. put on by
Missouri State Teachers college at Grand View when the air police
knocked on my trailer door. The policemen told me I had one hour to

get to Richards Gebaur Air Force base operations and be on an airplane

to an unknown location. I packed my clothing. My wife, who was
pregnant, drove me to the base where I boarded a C47 or DC3 to parts
unknown. We landed at Grand Island municipal airport and were taken
to an old farmhouse on the far side off the airfield. This was to be my
home for the next week. The command post was set up in the hallway
in front of the three bedrooms. I had a desk with three phones: one a
land line to Sioux city, Iowa, and the other two to the 326 FIS at RG,
Grand View, Mo. The F102 aircraft and the pilots were there. I had a
typewriter for a daily log and to make operational procedures. I also
had a Motorola radiophone. My job was to receive the orders to
scramble the aircraft from Sioux City command post. I would get on
the radio and tell the pilots to take off, climb to a certain altitude and
receive orders to fly over the top of the world to bomb Moscow with
nuclear bombs. I spent the next six nights at this desk eating C
rations. Until our second day, we had no idea what was going on. On
October 22, President Kennedy gave his address telling us about how
we set up a blockade of Cuba because of the Soviet Union introducing
nuclear missile sites in Cuba, which brought us within minutes of
atomic war. We were on DEFCON2, one step short of nuclear war. After
finding out what was going on I was allowed to call my wife Nancy. She
had my son on 12/19/63. Half our squadron was deployed to
homestead AFB Florida, six aircraft at Grand Island, the rest at RG. I


had been up for six days. No one to relieve me. They told me I could
sleep but I was afraid I would miss the call. The flight surgeon had to
give me a shot so I could sleep after two airmen were assigned to
relieve me. I returned to RG. What a relief to be home.
The airmen who lived upstairs in the squadron were not allowed
visitors or beer due to the security of the squadron. Sometimes an
exception was made for a family member being showed around.
Several times this was violated with girlfriends and beer. The officers
found out and this led to loss of rank. I made rank fast, from E2 to E4
in less than a year. They made a new rule that you had to be a SSGT.
Or E5 to be promoted. They put in a waiver for me, but instead of
making E5 I was sent to Vietnam. We had mishaps with our planes.
Captain Moss was ferrying back an aircraft that had previous trouble.
He had AC/DC power failure while he was at 30000 feet, thirty miles
out. The general in charge of the base came in to the command post
grabbed the radio mic and ordered captain moss to eject from his
several million dollar aircraft. Captain Moss refused. He brought the
F102 in for a perfect dead stick landing. He was court marshaled for
failure to obey the order to eject and promoted to Major for saving a
two million dollar aircraft.
Another pilot was training and his F102 started to shake. He
could not control it and ejected. The aircraft smoothed out and was
headed to the Ozark's. The other F102s caught up with it and shot it


down over an unpopulated area over the Ozark's. We had several

aircraft that had landing gear problems and the fire department
sprayed the runway with chicken guts. The aircraft landed without their
front landing gear with less than 20 hours to fix them. Our runway was
being repaired and our F102s were deployed to Olatha Naval Station
about 15 miles away. They had to land with hooks that engaged a
cable like on an air craft carrier. One of our pilots broke the cable and
his aircraft ran into a hangar. The F102s had a large pointed antenna in
front for radar. This antenna went about 4 feet into the hangar before
the aircraft stopped.
A captain hired me to help clean his base housing as he was
being reassigned to England where his wife was from. They were very
happy. Later, after I left for Vietnam, he was on cockpit alert. He had
been in the aircraft all night about eight hours. At daybreak they
scrambled his plane. His flashlight fell from the dashboard down
behind his control stick. His plane, full of fuel, fell on its back He
ejected but was killed. He was a real gentleman, a finer man could not
be found. SSGT. Polson told me about this when he got to Vietnam.
While at RG, we had a large C124 glob-master that crashed just after
takeoff; five reservists in the air force were killed. All the military
property that was missing was said to be on the aircraft. It would have
taken five aircraft to contain all this missing property.


While at Richards Gebaur Air Force Base I started a job at a furniture store. I
wanted to be in sales but I was mostly putting furniture together. My salary was very low
but this helped supplement my income and it was a very interesting experience. The
furniture store operator used a bait and switch type of operation. Three rooms for $99 and
then they would switch the customer to a much higher priced set of furniture. I learned a
lot of what not to do.
My second job was operating a snack bar that I started at the airbase. The officers
had a volunteer system where they would stock the refrigerator with sandwiches from a
local vendor then put them in a oven and heat them up. They were supposed to put the
money into a box after getting a sandwich however at the end of the month the officers
never had enough money to purchase the next month sandwiches. We saved a lot by
never putting the money in the box. They were having to come up with $10 or $15 at the
end of the month to make up for the shortage. There were 60 officers in The squadron so
I offered to operate a snack bar every week day from 11 to 1300 hrs. I served the officers
hamburgers, french fries, chili fish sandwiches, and ham sandwiches. I usually made
about $10 a day. They were very grateful that they didn't have to pay into the fund at the
end of the month. It was a lot of work for Nancy and I to peel potatoes every night for
French fries but it was good money. While at R.G I made squadron air man of the month.
I went to baseball games - the Kansas City A's. I went to the first baptist church, made
lots of friends and was livin' the good life.


Getting to Vietnam


I left my wife Nancy and three month old son in South Bend,
Indiana They would spend the year with my mother-in-law in Niles,
Michigan. I flew to Travis Air Force base near San Francisco. I spent
four days there. I was broke and depressed. My pay records had been
sent to Vietnam so I could not get paid until I arrived there. My shot
records had been lost so I had to get at least a dozen shots over again
before I could leave for Vietnam. I had to pull KP several times while I
was at Travis Air Force Base. Finally, I got a flight to Honolulu on a Pan
Am 707.

-Pan Am Flight to Saigon and back to Travis Air Force Base, California-

Although I only weighed 160 pounds at this time it was a tight fit
into the narrow seats. The seats were very close together and because
of the tight quarters it made breathing difficult and moving almost
impossible. We had a two-hour layover in Honolulu and during this


time I managed to make it to the door of the airport just to take a peek
at the city. Then it was back on the jet and off to Guam. While circling
the island I could see the rusting ships from World War II off the beach.
While the jet was being refueled the passengers were allowed to get
off the jet and stretch their legs and also to look around the base.
The depot was basically a three-side Quonset building made
from galvanized steel that had been in place since World War II. The
heat, humidity and salt sea air were turning the building into a rusting
hulk. The heat and humidity was also taking its toll on me. For some
reason there were many citizens of African descent waiting to board
my jet for the flight to Clark Air Force Base in the Philippines.
I spent the next five days at Clark Air Force Base in rather nice
quarters. We could not leave the base because we didnt have visas for
the Philippines. There were lots of activities on the base. I still didnt
have any money but as luck would have it, I found a quarter on the
ground. I took that to the local Airmans club and put it in one of the
many slot machines. My luck was getting better. I won an eighteendollar prize and used some of the money to buy cigarettes. At the
airmans club I bought a large sizzling steak served on a heated iron
platter. After the great meal I proceed to get drunk.
A short time before my arrival a Catholic Priest had the strip
show at the Airmans club closed down because an Airman had
complained that he had gotten a venereal disease from watching the


show. So I never got to see the strippers in action. I was bumped from
several flights before I finally got a flight to Vietnam.

Arriving in Vietnam.
Our Pan Am 707 arrived in Vietnam in the afternoon on May
1963 at Ton Son Nhut Air Force Base. Most of the people on the flight
were in the Army. There were just two Air Force personnel - myself,
Airman First Class Edward Camp and Airman first Class MacCloughlin. I
just referred to him as Mack.
On arriving, we were taken to the mess hall and given a fine
meal. Then we were taken to a small block building were we were
given our bunks, bedding and other supplies but no mosquito netting.
It was very hot and humid making our first night in Vietnam very
uncomfortable. When we got up the next morning Airman First Class
Mack was all puffed up from mosquito bites. I had no bites. I always
thought the difference was that Mack didnt smoke and I did. Mack
spent several days in the hospital. Upon his release from the hospital
he was sent to Can Tho. It would be six months before I would see him
While Mack was in the hospital I was spending the next three
days processing in.




I was assigned to the 33rd ABRON (?) Base Operations. My job

was Air Operations Specialist. It was my job to keep the flight books for
the pilots updated. I would not be issued a weapon unless I would be
going into the out country or I would be assigned guard duty. Also as
part of my duties I would take the flight plans and departure times and


arrivals for the pilots. If the planes did not arrive at the designated
time we would try contacting them. If we failed to reach them it was
my job to call search and rescue and give them the pertinent
information. If a plane was coming in for an emergency landing (such
as landing gear malfunction) it was my job to scramble the emergency
vehicles (fire trucks and ambulances) to the site. Sometimes this
included foaming the runway. I worked a forty-hour week, but the base
was open twenty-four hours a day, seven days a week.
I was assigned to a six-man tent in tent city. There were
approximately six hundred men living in tent city at this time. The city
was built over an old graveyard. All of the cement and marble and
granite gravestones in the cemetery were bulldozed into a massive pile
to make room for the tent city. In my particular tent were myself, Staff
Sargent Story, a twenty year old man who was a loner ( he never
went off base; I could not stand him), A1C Francis Coughlin, A1C
Bates, and A1C Beco. We were Air Operations Specialists. One of the
guys was General Westmorelands radio operator. For the most part
they were a great bunch of guys.


The basic construction of the tent was concrete blocks with a

wooden frame sitting on top of the blocks with loose fitting planks for a
floor. Cobras were able to come in the tents and pop their heads up
through the cracks. In one tent they decapitated a cobra by sliding a
ten gallon garbage can along the wood plank floor. Our group decided
that we needed better wooden floors than the loosely fitted planks. So
we got a truck from base operations, made a midnight acquisition run,
and acquired sixteen sheets of good solid plywood that we later put
down as our floor. This helped keep the snakes and rats out of or at
least slowed them down.

The climate in our area was six months of

dry weather and six months of wet weather


During my stay in tent city there were many briefings on how to

survive in Vietnam. Things like never kick a can, - it could be filled with
explosives; keep a keen eye out for trip lines that could detonate a
mine; and my favorite, - never knock over a bicycle, it could be filled
with plastic explosives. Also we were told that all the indigenous
people were suspect, even the children and old people could be boobytrapped.

On my third night in tent city my tent mates took me to Saigon

about three miles from Ton Son Nhut. The streets of Saigon were lined
with saloons and flower vendors, and many vendors selling clothes ,
shoes, food, etc. As I was walking down the street admiring all the


beautiful flowers I noticed a young boy moving his arm in a throwing

position. I was ready to dive for cover when I noticed he just had a yoyo. While there, I also noticed that if you needed to heed natures call,
you just squatted where you were and went. This amazed me. You
learned to be very careful were you walked not just because of land
mines but because of human droppings.
The Vietnamese women didnt look that good when I first arrived
but after a few months their looks started improving. The girls in the
Tea Rooms and bars were good looking. You would buy them a tea and
buy a beer for yourself and they would talk to you in English. Their
English was very good. At this time prostitution was illegal. Madame
Ngo Dinh Nhu, unofficial First Lady of South Vietnam, had declared
prostitution to be against the law.
I started working at 29-air division 33rd ABRON (Air Base
squadron) on my fourth day at Ton Son Nhut Air Force Base. A
squadron of C-123 provided military transports; several C47 passenger
plane were used for R&R; and a C54 was also used as a passenger plan
for R&R. The C123s were also used for flare drops and dispensing
defoliants such as Agent Orange. Agent Orange would kill plants and
tree leaves and gives the enemy fewer areas in which to hide.
I liked working the midnight shift. There were very few people
around and not much to do. I would get off work at eight in the
morning, have breakfast, and then sleep until about one PM. In the


afternoon I would walk to a swimming pool, located between Ton Son

Nhut and Cho Lon. It was a large Olympic style pool with a thirty foot
diving board and at the deep end was twenty feet deep. The pool had a
twelve foot high wall around it. At the front of the pool was a two-story
building that contained a snack bar. You could get American delicacies
such as Hamburger, hot dogs and French fries. The hi-light of the day
was when the 18-year-old daughter of one of the colonels would come
to the pool. She was there almost everyday. At this time officers were
allowed to have their dependents live with them. In fact, near the pool
was a ten-room schoolhouse. The pool and school were closed down in
December 1963 because it was decided that it could no longer be
protected from an attack. It would have been very easy for the enemy
to throw a hand grenade into the pool area.
I walked to the swimming pool almost every day. One very hot day I stopped to
the tavern across the street from the pool to have two bomb de bomb beers. (which means
33 in Vietnamese). Every 33rd bottle was pure alcohol and the other 32 bottles were
fairly weak. You never knew what you're getting. While is in this bar I met two special
rangers, they could not speak English and I could not speak Vietnamese but we
communicated very well. After I was fairly drunk they took me home to their mother's
house. They lived in a two room house and their walls were made of beer can aluminum
with Playboy centerfold used as wallpaper. Three generations lived in this house. There
was a large cooking circle with charcoal used to cook a bowl of rice. A tripod held the
bowl above the fire. They had me sit down for a meal with my legs crossed on the


ground. They served the rice in bowls and brought out a fish sauce. The fish sauce was
made by laying the fish out on a large tarp out in the sun for three or four days and then
scraping the oil off the tarp. They would then add beetle nut and other spices. If you used
this sauce very much your teeth would turn black and the sauce smelled like a sewage
plant. It was so sweet it would make your nose curl up. After the sauce was put on the
rice they sprinkled on top various insects. I was drunk so I ate down the rice. What a
meal! After the meal they brought out a peace pipe with a large bowl filled with water. I
thought I was smoking the peace pipe with the Indians however it turned out to be opium.
What a trip! I thought I could fly for three or four days! Lucky enough I was on the
midnight shift and didn't have to communicate with anybody. How lucky I was that
nobody figured out that I was inebriated.



In October of 1963 a call came over the public address system

at Ton Son Nhut Air Base asking for volunteers for the Air Police. I was
tired with doing my assigned job as an Air Operations Specialist with
the 33rd Base Operations calling in flight plans so I ran all the way to
the Air Police building and volunteered. For the next few months I
would be doing such details as guarding the entrance to tent city and

areas around the perimeter of the base. At first the guard duty was
fun, - watching the women and children coming to the base to do their
jobs, - but like any job it soon became boring and very tedious. The
native women would make our beds, shine our shoes, do our laundry,
sweep, straighten up the tents, and pull weeds from around the tent all
for one dollar a week.
One day while I was on guard duty on the main road to the base,
a family on a small Cushman Eagle motor scooter approached the
gate. Mother and baby on the handle bars, the father, who was
driving, sat square on the seat, the young girl stood in front of the
father and they boy sat behind the father. They were all dressed in
their finest clothing. As they neared the gate, the front tire hit a
pothole and the bike did a front cartwheel. The entire family father,
mother, son, daughter, and a baby all ended up on their heads There
was no crying and no one appeared hurt. They got up from the
ground, dusted themselves off, up- righted the bright red scooter, and
the entire family got back on. After they got all situated, they road off.
There were lots of Honda three wheeled work trucks like they
use in factories. They had a covered trunk bed about four feet by five
feet in size with seats on both sides. Six people could ride in the cart
with comfort along with chickens, charcoal and groceries. Some of
these ran from the front gate to 33rd Air Base Operations about a mile
and a half, all at the cost of about three cents. These types of vehicles


were all over Vietnam. There was also a military bus that went from
Ton Son Nhut to Saigon every hour.
You could get haircuts for fifteen cents, a shave for fifteen cents,
a finger nail manicure for fifteen cents. Toenail manicure for a dime and
a massage for twenty cents. Next door there were Vietnamese shacks
made out of old scraps of lumber and a rice thatch roof. Beside this
was a mama son with at least twenty girls, one standing out front
yelling 11 year old virgin, 25 cents. There were older girls that were
beautiful. There were a lot of whore huts on the road to Saigon from to
Ton Son Nhut. Twenty-five cents before payday and one dollar after
payday. And there were clean Chinese girls in Cholon for five dollars


At Ton Son Nhut Air Base I saw a lot on interesting things such
as: A Vietnamese paratrooper jumped from a C-47. The jump line that
runs along side of the plane did not release the paratrooper. He was
caught about thirty feet behind the plane. The plane continued to
circle the base for about an hour while those on the ground decided
what options they had Finally they sent a HU1b helicopter up to fly
over the top of the plane and rescue the paratrooper. In theory this an
not possible because the plane would blow the air out from under the
helicopter. But they did it anyway and the paratrooper was saved.
The Vietnamese paratroopers were very light weight so when
they jumped, sometimes they when the shoot opened they would go
up about twenty feet before starting down. To overcome this belts


filled with lead were worn by the lighter men. Even with the extra
weights they would still continue up instead of down right away. It was
an unusual sight.
Another time I saw a Vietnamese paratrooper fall to the ground
when his parachute failed to deploy. He landed on the runway and
bounced up about twenty feed and then hit the runaway again.
According to the medical personnel the man was alive when they
reached him but eventually the paratrooper died of his injuries. The
medics said the man had probably broken every bone in his body.
I saw lots of crashes and incidents. We gave the Vietnamese
several C-47s (DC-3s) all at one time. I saw the first C-47, after take
off, veer to one side and crash because it was not loaded right. The
next C-47 slid off the end of the runway and was destroyed. On
another occasion, an American pilot in the back seat of a plane was
shot in the butt and killed because he chose to not wear the lead
protection device. These protection devices were available to all their
crews. It had a crew of two. Pilot, navigator, a single engine propeller
with a machine gun, and bombs it had sliding canopies.

President Diem Overthrown

The Day Diem Died, 1 November 1963, I had finished the night


shift at the 33rd Air Base Ground Base Operations. I was asleep in my
tent when a 6 foot 4 inch black sergeant ran through the back door of
the tent, out the front door, across the path to his own tent, and
crawled under his bunk. His large white eyes filled with fright and he
was yelling Theyre shooting at me! I had heard automatic weapons
fire just before he came through the tent. The sergeant ran the
distance of about a mile from the first automatic fire being heard to the
back door of our tent in what seemed to be less than two minutes. He
was General Westmorelands steward for the VIP C-123.
Then an announcement came over the loud speakers All air
police and augments report to Air Police Headquarters to get
weapons. I was given an M-1 carbine and a clip of bullets at the Air
Police Station. I was then loaded onto a truck and taken to tent city to
guard a hole in the bamboo fence at the back of my tent city. We had
heard that a coup had taken place and no one knew who was on whose
side. President Diem, a Catholic had been making life difficult for the
predominate religion- Buddhism, by not allowing them to build temples
and or to practice their religious rights. From my position I could see
several hangers of the Vietnamese Air Force 100 yards away. A taxi
way and a several piles of dirt were all that separated me from some of
the hangers.
For a couple hours or so I heard lots of large blasts along with small arms fire.
Then a pilot, an officer for the Vietnamese Air Force, came running out of the hanger and


climbed up on the wing of a single engine propeller driven plane, he climbed up on the
wing, rolling over on the wing, picking himself up by grabbing the top of the cockpit. He
climbed from the wing into the cockpit, he reached his hand behind him and pulled
forward the glass U-shaped dome and locked it into place with the windshield in front.
He started up the engine of this propeller driven plane. The planes polished aluminum
exterior glistened in the sunlight. He didnt warm up the plane very long, he shoved the
throttle forward down the taxiway. He flew off straight from the taxiway as straight up as
he could go. All planes were grounded this day so there was no worry about other planes
in the area. He plane became very small as he arose in the air. Then he leveled out and
started into a 45 degree angle of attack towards the ground. You can see the rockets being
shot from under the wing. First one, then two, and finally all four. The rockets streamed
towards the ground with explosions being heard from the ground. He was being shot at
from the ground. You could see the flak exploding from around his cockpit. You can hear
his machine gun firing as he approached the ground-Like a gattling gun. Then a piece of
flak seemed to hit him right in the nose. I was certain this was a deadly blow to this
aircraft. He kept speeding toward the ground, he went below the treetops, then a huge
explosion was heard and I was sure this pilot was dead. A nurse who wrote a book about
the same incidence thought that the pilot was dead also. The explosion we had heard was
the pilot releasing his bombs. She later heard that he survived. I witnessed his survival.
After what seamed like many minutes he plane arose from the ground flying almost
straight up in a twisting motion. He then leveled off heading back towards airbase. He
made a beautiful victory roll. First the left wing going down towards the earth and the
right wing towards the heavens as the sun rays glistening off the wing. Then twisting


farther flying upside down and rolled over again to be flying upright. It was the most
beautiful sight I ever saw as the dead man was flying again. Coming back to land he
again did not use the landing strip but landed on the taxiway and taxied up next to the
hanger he had come out of. His fellow airman came out and surrounded the plane, more
than 100 people shouting with joy and congratulating him on helping to destroy President
Dims palace. Trying to identify this plane the closest plane was an A-1 Skyraider
bomber but there are some things that dont quite fit such as the machine gun which were
never used on sky raiders.

-Dims Palace After Bombing-


A few minutes later a large stake truck came down the single
lane dirt road from the main road heading toward the Vietnamese air
force hanger. One the hood of the truck was what appeared to be a 50
caliber machine gun. The bore of the weapon looked like it was about
the size of a fifty cent piece to me. He pointed the weapon at me. It
had one belt loaded. I held my M-1 carbine close to my chest while
aiming at the gunner on the truck. He in turn was aiming at me. On
the back of the truck with the gunner were two or three dozen soldiers
with weapons. They continued on toward the hanger. They jumped off
the truck and took positions behind piles of dirt. Then a staff car came

down the same lane toward me with a Vietnamese general and other
officers. You could see them celebrating, tipping a whiskey bottle. I
think this was General Khanh. The stake truck drove closer to the
plane which was surrounded by the air force. The airman came out of
the hanger and the two sides came together hugging and cheering.
The general and the other officers climbed onto the truck and made a
speech. All the Vietnamese army and air force personnel were happy
at this time. Another truck pulled up on the road in side the tent city
and they yelled out Camp, the war is over! I had never heard so
much firing of weapons. Not a second without noise. I had supper and
then at sunset they called us out for duty. The entire unit was on
perimeter watch around Ton Son Nhut. We were told a general in Da
Nang was flying in with paratroopers to take over Saigon. They never
came. General Duong Van Minh had lead a successful coup. General
Minh became President and Chief of the Military Committee that would
oversee a civilian cabinet. We were told Dont fire unless fired upon.
We were not supposed to try to save property. Only protect American
lives. The noise continued all night. At sunrise it was relatively quiet.
My Vietnamese friends, Kiem 18 years old, and Marlon Brando,
19 or 20 years old, our house boy, told me that Diem had escaped the
palace through a tunnel that went from the palace in Saigon to a
Catholic church in Cho Lon, a distance of over three miles. According to
legend, Diem had the tunnel dug for just such an occasion. Anyone


that worked or knew about the tunnel was put to death. Diem was
killed in an armored personnel carrier (APC), after he gave himself up,
by a 2nd lieutenant in the Vietnamese army after he was assured he
would receive safe passage out of the country.

My friend liked Marlon Brando movies and that is why we called

him Marlon Brando. He was also our houseboy and maybe a Vietcong.
He was a Buddhist and I believe his family was dead. He introduced
me to such places as the Saigon Zoo and the Horse track. He taught
me how to bet and win.


He also took me to a large memorial in town by the park with

flowers, pictures and Buddhist religious items. In the center of the 30
meter alter was a large clear glass jar with the heart of the monk that
had poured gasoline on himself and lit the match burning himself to
death. I was in town the day that his had happened, 5 October 1963.
The jar with the heart in it was to show that his monk was all loving
and good and thus his heart was saved from the fire.





Madam Nhu, wife of Diems brother referred to the monks

burning himself to death immolation- as a barbecue and that there
should have been more of them. She was Catholic. She also had
instituted the Hamlet Program wherein if the farmers refused to move
into the hamlets they had their water buffalo killed. She wanted the
land for the worlds largest cattle ranch the farmers had lived in the
central highlands for hundreds of years. Some forced into the hamlets
were Montagnards tribesmen. This among many other reasons lead to
the coup. Madame Nhu also declared that prostitution in Vietnam was
illegal. She shut down bothels, opium dens, gambling houses, and
night clubs. No abortions, boxing matches, dance halls,
contraceptives, adultery, beauty pageants or animal fighting were
allowed. When I arrived in Saigon there were opium dens all over
soon after they were closed down.. The old men 50 years old would
smoke the opium for pain. Younger men would leave it alone because it
would cause problems with their sex lives. While in Vietnam it became
obvious that the women did all the work. I observed older women
climbing up bamboo structures beside buildings that were 12 stories
high. They would carry bricks and mortar up rickety structures. Some
of the women were quite old, 45 to 50 years old, while the older man
would sit in opium parlors and smoke opium to do away with aches and
pains. What a life! I told them my father was 64 years old and they


said this was very old after the coup I was in Saigon. A group of men
were pulling down the statue of the two sisters. It had a large 30 foot
pedestal with the two sisters larger than life (and also happened to
look a lot like Madame Nhu). The two sisters had saved Vietnam from
an invasion in historic time. The destruction around the palace was
awful. The palace was beyond repair. Burned out trucks, tanks and
machine gun positions were all over the grounds of the palace. The
rest of Saigon and Cho Lon were pretty much undamaged.


During Diems rule, the Buddhist were not allowed to display

religious flags or build new temples. The Buddhists and other
oppressed people formed the National Liberation Front. The North
Vietnamese were the Vietcong and helped to incite the civil war in
South Vietnam. The Buddhist comprised 85% of the population and
the Catholics 15%.



-Buddhist Temple Where Monks Kept Their Weapons To Fight for the National


-My Friend Kiem and Marlin Brando Our House Boy-


-Kiems Fathers Rubber Plantation And The Remains Of A Japanese Bunker

From WWII-

My friend, Kiem, a senior in a private school in Saigon, gave me

of the previous information and told how the Buddhists temples were
full of weapons. Kiem was the son of a rich farmer who owned several
plantations. He was Catholic but still had his land taken by the
government. The family lived very close to the swimming pool
between Ton Son Nhut and Cho Lon. They always made me feel
welcome in their home. Near their home was a large outside brick
oven where they made long loaves of French bread. They would get on
their bicycle and peddle it to their customers. It was very good with


nothing on it. Warm and fresh. They offered me expensive gifts such as
a rug with a deer picture on it, carving in ivory and many other things. I
did accept the rug.

-Playing Pool With The Locals-


Typical housing in the outskirts of Saigon


A rubber plantation with a Jap bunker from ww11

They lived in a house with three generations: Grandma, Parents,
Daughter-in-law (who did all the work), grand kids and cousins. All
Vietnamese homes had small lizards that looked like salamanders. If
one was killed it was a mortal sin. You had to be careful not to step on
one. They were on the ceilings, walls and floor. They ate lots of
mosquitoes and other insects. Kiems father had enough land to build
a second house in which they would live. I watched it being built. First
a cement footing with red and white tile blocks standing upright for the
walls. Then stucco or mortar and beautiful tiles. The house was three
stories tall with balconies and a flat roof. It was beautiful, but instead of


moving in he rented it for $500 a month to some US Army officers.

Kiems brother wanted me to buy gold and diamonds when I got home
and then they would buy them from me. I lost their address and I
wasnt sure how legal this would be. Kiem took me to his English class
which was the Kings English so they found my poor American English
quite funny. They were all wonderful people who could forgive the ugly
When we thought a person was crazy we would say Dinky
Dow. I had a lot of dinky dows that day. We also would say dinky dow
bien hoa meaning crazy person go to the crazy house in Bien Hoa.
My molar teeth were hurting.. I went to the medical center where they told me
my upper molars would have to come out. They would have a dentist come from Clark
AFB in the Philippines to extract my teeth. They made an appointment for a week later. I
arrived for my appointment and the dentist nurse laid out the pliers and other wares. He
gave me a shot so there would be no pain. The dentist came in and grabbed the pliers and
had my teeth out in less then a minute. He was so scared of being in nam that he worked
on two more patients and was out of the office in 10 minutes. He was in Vietnam less
then 45 minutes. Back on his business jet and on his way back to Clark AFB. I have never
saw someone so nervous.
While working at base operations on the midnight shift the only real job was to
sweep up the moths that had ran into the large lights on the building. There would be a
pile about one foot high and fifty long. I would fill two fifty gallon barrels a night .. The
lights were visible for miles. I was taking a University of Maryland extensions course this


time. I should have worked on the class while I was working that shift.
While working at the base operations, a Staff Sargent named
Polson showed up. He was assigned to Ben Hoa operations. We had
been command post technicians together at 326 fighter interceptor
squadron at Richard Air Force Base, Grand View, Missouri. SGT Polson,
while at Ben Hoa, was at the airmans club. There was no club for the
officers at Ben Hoa. Polson got in an argument with an army officer.
Polson knocked out the unruly captain

with one blow. He was taken to the army jail (brig) in Siagon.
They gave him an army officer to defend him. The charges were
serious. At his hearing the military judges ruled that the captain was in
an enlisted mens club and when he was knocked out the Captain
should have expected such conduct. So SGT Polson went free. Later
on, Sgt Polson came to TSN on one of my days off. He borrowed five
dollars from me, a lot of money to me at the time. He returned to Ben
Hoa. I would call him every pay day (once a month) for my money.
I always wanted to go on a flare drop aboard the C-123 that
dropped the flares (a large phosphate flare hanging from a parachute).
They lit up the land for miles around as if the sun were shining. The
c123 aircrafts were dispatched through the 33ABORN base OPs. I got
there at the time the pilots filed their flight plans. The captain came in
and I asked him to go on the flight. This would be my first time to go. I


knew of others that had ridden along before. The pilot a captain was
usually a very nice fellow, but this evening he was very nervous. In no
uncertain terms he told me I could not go along. This was a Wednesday
night. I knew they served grilled steaks at Ben Hoa on Wednesday
nights so I decided to fly on the Ben Hoa carrier, a DC3, to Ben Hoa for
steaks with my friend Sgt. Polson. We had our wonderful grill steaks
medium- rare, had a few beers and returned to Ben Hoa base OPs for
a flight home. Polson worked the midnight shift. He decided to radio
the flare drop C123 to see if it would stop at Ben Hoa and take me back
to Saigon, or Ton Son Nhut AFB. He could not make radio contact so I
later caught a flight on another plane back to Ton Son Nhut. They
never made contact with this plane it had crashed!
General Westmoreland had a VIP C-123 for his own use. The
radio operator for his c-123 was assigned to my tent. General
Westmorlands steward and chief mechanic were assigned to the tent
across from mine. General Westmorland went out for three or four
weeks almost everyday looking for a downed C-123. The pilot was the
generals friend. While searching for the downed C-123, the generals
air craft took many hits from small weapons fire. The crew did not
want to go along for these missions. They found the downed air craft
about three months after it went down. The biggest piece they found
was about the size of a silver dollar. They figured a Vietnamese had
dropped a live flare back into the air craft or else ground fire had hit a


flare and set it off. From that time on, the Vietnamese were tied to
their seats so that they could not touch the flares. We were providing
training for the Vietnamese so they had to be on the flights. How lucky
could I be, not being on that particular flight.
Not long after this, I heard that Sgt. Polson had shot himself in
the shoulder with an AR16 . It was said that the bullet would shatter
your nervous system so badly you would die from such a wound. He
didn't die. I had med evac to alert me when he was being evacuated
from Vietnam. I met him being carried to a C130 on a stretcher. He
promised me he would send me the five dollars. It never happened.
Being a member of the 33rd ABRON who dispatched the R+R
flights. I spent three or four weekends in Nhatrang's white sand



Mountains were behind us and the south China Sea in front of

us. I felt like superman in the salt water after swimming in the pool in
Cholon. The palm trees were grown in circles making walls for the
bars. Turkeys and chickens would run through the bars. GI's went
water skiing behind HU1B helicopters. Fishermen with large nets just

off the coral reef were catching fish. We would race cyclo's with the
driver in the passenger seat while we pedaled. They were bicycles
with a seat in front of the cyclist. Can you imagine how fearful these
cyclo owners were that we would wreck their cyclos, their only means
of making a living. On one return trip from Nhatrang our aircraft
dropped more than 1,000 feet straight down. The captain said it was
the worst drop he ever had.
One Sunday morning I was on duty at the 33 Base operations all
by myself. The control tower called and said they were bringing in a
Medevac patient by helicopter. I called the dispensary at Ton Son Nhut.
They said they would send an ambulance to pick up the wounded
person. The helicopter landed and put the canvas stretcher by my
door. One end held up by the curb. On it was an American Army
Captain who had been shot in the thigh/hip area. His group had come
under fire. The ARVN had left the wounded captain in the rice paddies.
The captain crawled for two days to get help. The place he had crawled
to was under fire, so it was another full day before he could be
evacuated to Ton Son Nhut Air Base. The Captain had lost a lot of
blood. He told me his story as he passed between consciousness and
unconsciousness. He was with me for over an hour. He was very angry
to have lived through all of this and end up lying on the taxi way of Ton
Son Nhut Air Base with no one to help him. I called four or five times
to the medical dispensary for help and to see if they would contact the


Naval Hospital in Saigon. No help came. The dispensary was less than
a mile away. He closed his eyes and went limp while I was giving him a
cup of water. Finally the ambulance came and took him away. I always
have felt guilty that I should have been able to do more. Medivac was
next door to base ops but they were mostly for flights to Clark Air Force
Base in the Philippines and not open on Sundays.

Phnom Penh,

Capital of Cambodia

One week day at base operations the two airmen at medevac

had been told there was a medevac at Phnom Penh. Cambodia. There
were only two at Ton Son Nhut Air Force Base. They both went. They
were in the air just after take off from the Phnom Penh when one
airman was received a grazing wound just above the eye. It barley
drew blood. He received the Purple Heart (Award signifying a wound
received in combat). They were both court martialed after landing
because only one was supposed to make the rescue mission flight.
I was a witness to many medevacs to Clark Air Force Base.
Every Tuesday and Friday the C-130s would rev up their engines with
the back of the plane towards the operations. We had windows, but
screens only. The air and noise would put us out of business
temporarily. I had three or four phones connected to the tower and
other departments, but you could not hear the phone with all the noise
from the jet engines. I also watched caskets being carried out to the C-


130s. Six soldiers carried each casket. The utmost respect was shown
for each military brother or sister that gave their life for our country.
The official death toll was always lower than the actual number of
caskets that were being loaded. I dont know how many military
personnel were killed but I felt we were being lied to
The most horrible sights I saw were at Ton Son Nhut the day
they brought in about one thousand ARVN troops all wounded. A lot of
them were shot in the groin area. My high school football coach told us
to aim for the groin. It was the least movable area of the human body.
The Vietnamese must have had the same type of training. Most of
these troops would never see a hospital. Their families would come and
get them and take care of them. For most of the poor Vietnamese the
closet thing to a doctor was the medicine man with his array of herbs,
potions, oils, insects and various other remedies.
The back of the operations building was a warehouse converted
from a Quonset hut style large airplane hangar where they stored
barrels of agent orange. It was a defoliant sprayed on the jungles by
the C-123s to aid in destroying enemy hiding places. Later they
moved the agent orange barrels to a place that people would be less
exposed to its effects. The barrels were often damaged by fork lift
operators and the agent orange would leak and run into base
I saw American Army troops watching as a Vietnamese girl in a


white dress exited from a dirt floor hut. They often thought the
Vietnamese were stupid or uneducated because they lived in dirt floor
huts. Lots of Vietnamese spoke several languages including English,
Vietnamese, German, French, Chinese and Cambodian and with several
dialects of Chinese. The French taught them arts, music, and math.
They would put these Army types to shame in any of the above
When the army troops would return from battles usually in the
delta. Some.
Would have coat hangers with Viet cong ears strung on them.
Some said this was for body counts. But it was just to show what a bad
ass he was.


-Woman Harvesting Rice-


While I was stationed at 33rd base operations the first monsoon

came. It was around 1700 hours. Most of the people were still there
and had not left for the evening. The winds started blowing very hard.
None of the aircraft had been secured. No one could remember any
wind blowing so none of the aircraft got tied down. The C-47 was
turning in circles with the crew chief being pulled through the air by
the rope attached to the tail. The C54 was circling in the opposite
direction and they were getting closer together. Luckily, they did not
crash into each other. The Army was not so lucky. They had over one
hundred helicopters lined up in a row and over 50% of the helicopters
were destroyed. I would see the helicopters on the aircraft carrier,
Card In Saigon Harbor later.
After getting off my shift at 0001 hours I would go home to my
tent. Our tent was the only one in the area damaged by the monsoon.


A large rip on the side from the top to the bottom. They just pulled
another tent over the old one. Our tent was built on cement blocks
four feet apart. They use 2 inch by 7 inch floor joists. We had the only
bamboo tree in the area the rats loved it. They lived between the tents
and ate the bamboo and garbage. We had a large anaconda living
under the tent floor- he ate the rats. The anaconda had escaped from
a Catholic Priest from a nearby church. Many people tried
unsuccessfully to capture the snake and return it to the Catholic
Church on Ton Son Nhut Air Base. The snake was wrapped around
several of the blocks that held the floor up and nobody was able to
extricate it.
We had mosquito nets over our beds. One night I had been
drinking and I did not put the mosquito net down. Hours later, I felt a
twitching movement near my nose and lips. High lighted by a light
from the nearby latrine. I could see the silhouette of a rat on my face.
At least twelve feet away. The rat run up the wall and disappeared
through the rip in the tent. What would have happened if he had
bitten me? The rats lived between the old and new tent.
The latrine had two five foot long galvanized urinals with water
dripping in them. The Vietnamese would gather the three-inch water
bugs that lived there and later sell the bugs to others. The toilets were
back to back. There were about twenty of them. When diarrhea was
hitting us in epidemic proportions the Honey Wagons would have to


come almost every hour to keep up with the flow. Sometimes they
were too late and the material would sometimes reach over the top of
the stools. It was always suspected that the massive diarrhea
outbreaks were caused by unclean or poorly prepared fresh produce.

November 22, 1963.

I was on the midnight shift at the 33rd ABRON 2nd Air Division
Base Operations. Around 0600 hours an airman came into the
operations room from the warehouse in back of the operations room
(same building). There was a small room hanging from the ceiling of
the warehouse portion of the building that could only be reached by a


small staircase. It was made so as not to be noticed. This room was

the crypto (code) center. There were no guards at the crypto center so
as to avoid suspicion that this was a top-secret secured room. The
airman said he had to talk to someone. He said President Kennedy had
just been shot while in a motorcade in Dallas, Texas. He went back to
his post and returned later to tell me that the president had died. I
went back to my tent at 0800 hours and told those in my tent that the
president was dead. Sargent Story said he would have me court
martialed for spreading malicious rumors.
Our 33 ABRON, on the day President Diem was
assassinated, assisted in getting the Nhu family out of Vietnam.
Madame Nhu was on a trip to Paris and the United States at this time.
I have found no information on Madame Nhu having children.
However, my fellow operations specialist told how they fooled the
Vietnamese people into thinking her children and other family
members were being smuggled out by another organization. Our 33rd
ABRON pilots Captains in the Air Force flew the family out on one of our
C-54 four engine prop planes. The Vietnamese thought it was a routine
Rest and Recreation flight to Hong Kong so they let it go.
The base operations could have been run more effectively on the
midnight shift. I could have logged pilot logs and other paper work. I
passed the E-4/E-5 test with the highest grade ever recorded at that
time. I could make IFR flight plans for the pilots. I knew a lot about


weather, search and rescue operations and other duties.

After thanksgiving I left for Tachikawa Air Force Base, Japan for a
ten-day R&R with Airman First Class Danial Beco. We spent a night at
the Kadina, Okinawa on the way and Naha, Okinawa on the way back.
Bar after Bar lined the streets of Naha-Kadina and Tachi City. . Airman
Clark tug operator (pulled planes around with a tractor) and was
assigned to Tachi and told me to look up . He was new from Ton Son
Nhut. He had an older Ford. In Tachi City he introduced me to his
favorite bar girl. He drove me to the site of the 64 Olympics under
construction, - bike tracks, running tracks, etc. We saw Japanese
women in their beautiful clothing carrying packs on their backs. We
drove to the hilly region just outside of Tachi City. Terraced garden on
every hillside. It was so beautiful even though human waste was used
as a fertilizer. I spent several days with Airman Clark.
Dan Beco and I decided to go to Tokyo. We boarded an electric
train at Tachie City and rode to Tokyo where we got off at a random
station. At the stations, there were Pushers whos job was to push as
many people into each of the passenger cars as they possibly could.
The train would reach speeds of 100 miles per hour between stations.
We walked the streets of Tokyo for several hours. No one would speak
English to us. We suspected that some of the Japanese could speak at
least some English. We finally found a good-looking blonde English
teacher from London who had a Japanese man with her. She used the


F word in every sentence. We asked her where the American section

was and the USO. She directed us toward the Hilton Hotel.



On the way we found the Tokyo Tower. It was the tallest structure
in Japan. We rode up in an elevator. You could see for miles. I bought
a cigarette ashtray with the Tokyo Towers on it for a souvenir. We later
found a store with pinball machines on the wall. People gambled for
food. We played for a while and gave one old lady a bag full of food
and soap.
The sidewalks were wide in Tokyo. Eight lines of people coming
one way and eight lines of people going the other way and all at
different speeds. One could not walk side by side. After ten hours of
walking we returned to Tachi City. While at Tachi City, our flight
attendant, Kelly, took us to the common Military store. Military
personnel from any nation could go to a military store and purchase
anything from toothpicks to an automobile. I bought Christmas gifts
for everyone in my family in Niles, Michigan. A music box for my sister
and for my uncle a pair of high powered binoculars. I had everything
shipped home from Japan.
My second night in Tachi City I went bar hopping. You had to be
in the base by 2400 hours or spend the night outside the base. The Bar
girl kept about five dollars of my change. Nobody would help me out so
I ran out with their glass. It was a stem glass. I ran into the base and
the bartender who was following me was stopped at the gate. I got
some big guy mad at me a fellow big GI while walking to the bus It
looked bad. He swung at me. It didnt hurt but I fell to the ground The


glass broke into two. I put the stemmed glass stem between my
figures, base pointing up. I rolled onto my back, glass over my heart
saying You stabbed me. He turned white as a sheet and ran off.. We
boarded a military bus. While we waited for the bus to take off, the
driver was squatted behind the bus talking to other Japanese people.
The gate closed at 2400 hours and it was getting well past 2400 hours.
I had to pee really bad too. So I climbed into the drivers seat and drove
the bus with the Japanese driver running behind me. I drove about one
or two blocks. The other passengers asked or begged me to stop. I
stopped the bus. The driver caught up to the bus and drove
immediately to the Provost Mars halls office. I jumped out of the bus
running across the open fields and made it to some barracks, a large
Quonset hut. I ran inside and told a fellow airman my problem. He
said the room next to his was vacant. The occupant was in town for the
night. The next morning I found the transit air quarters and the crew. I
was listed as a crewmember and not on R&R,

Reassigned to Can Tho Makong Delta

When we got back to Ton Son Nhut Air Base from R&R in Japan,
guess who was chosen to go to Can Tho. Not Beco. He had told all
my supervisors and the Major in charge of operations about my
escapades. On November 26th, 1963 the National Security Action
Memorandum 273 asked the Vietnamese to focus its counter


insurgency efforts on the Mekong Delta where the Viet Cong threat was
the greatest. Guess where Can Tho is and guess who was going there.
Also, I would get no more R&R.
Can Tho here I come. The last week of November they issued me
an M-1 Carbine. I left most of my gear in my wall locker at Ton Son
Nhut and flew down to Can Tho on a C-123. Most of the supplies were
delivered by C-123s. Can Tho had the Army, Special Forces, and five
Air Force personnel: the Major,

a 2nd Lieutenant, and 3 airman first

class, or E-4s.


The air force personnel lived in an old Chinese House. It was a

very large building with stucco tile four stories high. Retail shops were
on the first floor. My roommate was a B-52 bomber pilot, Lieutenant
Colonel Barton who was.Riffed, and stayed in the Air Force as a
enlisted man airman first class. who was shot down twice in the Pacific
and on one of those occasions spent 5 days in a life raft. During some
nights, he would have seizures, - moaning and shaking. He was a


black Brazilian and was married to a white Venezuelan. Both of their

fathers were Neurosurgeons. Her family had been killed in the
overthrow of the government. They owned an island in the Gulf of
California and the island had a small landing strip. He got out of the
service and was recalled to duty during the Korean Conflict.
He had only two more years before retirement. He worked for
MAC-5. We had a code for use of the room. If his hat bill was in the
slats of the door he was with a lady. I never had enough money for that
kind of activity.
The air field elevation was one foot above sea level in the dry
season one foot below sea level in the rainy season. It was drying up
while I was there and I found a fish walking from one pond to another.
Everyone said I was crazy (Dinky Dow) until I took them to see the fish.
C-130s could land at the air field but mostly C-47s and C-123s.
We shared the base operations with the Army but the control tower
was AF and the AF Major controlled the field. We ate with the Army at
night after closing the airfield at 1800 hours. By 2000 hours we had a
case of beer (24 bottles) per person and we would drink till 0200 hours
and then be up at 0500 hours to open the fields at 0600 hours.
A couple of days before I arrived the Viet Cong had attacked.
They attacked the Special Forces compound with mortars. They had
rice thatch for roofs and the mortar rounds hung up in roofs easily
causing death and destruction killing some and injuring many more.


The Special Forces told us that this was R&R compared to South
America. Some R&R.

They blew up gasoline and JP4 (jet fuel) storage tanks. These
storage tanks were the largest I have ever seen. The fuel ran to
channels and into the Can Tho River. Causing hundreds of homes to


burn. These homes were built on steal wood poles and were over the
water. You could not drive a nail into steal wood. It was too hard. They
had wood floors and the rest was thatch rice plants.

That same night Viet Cong broke our new control tower windows
with the special tinted windows and put a hole in the chair I used for

the next 2 months. We worked from 0600 hours to 1800 hours 5

days a week with two days off. The two days off was plenty of time to
get into trouble.
We had a crew cab truck. It was a really nice truck and high
ground clearance. We got our gas in 55 gallon barrels and had to
siphon the gas the old fashioned way, - with a hose and mouth power.
Airman Mac, the same Mac that arrived with me at Vietnam, could not
stand the fumes so I was the one who would fuel the trucks.
We used the truck usually between the airfield and our Chinese
home. A distance of two or three miles. One day the Major called from
the airfield to the Chinese house for someone to bring the truck back
to the airfield. I dont know why the truck was at the house. I was the
only one there. It was my day off and I was already drunk. I told the
Major that I had too much to drink. He did not care. I should bring the
truck back anyway. There was a one-way narrow bridge on the way to
the airfield. I knocked the mirrors off from both sides of the truck as I
crossed that narrow bridge. No telling how many people I came close
to hitting. The Major winced when I told him about the damage. He
said it was his fault and never held it against me.
The trip to the air field was interesting with busy traffic, retail
and business buildings, thatched homes, and farms with pigs,
chickens and water buffalo. At the bridge where I knocked the mirrors
off, I observed two old amphibious DUKWs (landing craft from World


War II and pronounced duck) rusting away. I saw small motor boats
with cargo and one old Vietnamese woman poling a 20 foot long boat.
She paused, looked all around, but not up at the bridge where I was
standing. She pulled up to the shore and took her dress off and
bathed. Her hands and face were weather beaten making her look old,
but the rest of her body looked like that of a model. Slim, with firm,
medium sized breasts and a firm body. No fat, just muscle, beautiful
skin, and long dark hair. She never saw me staring at her. She had a
hard life, polling that boat around with loads of fruits, vegetables, rice
and charcoal. There were thousands of boat people. The Can Tho River
was beautiful.
On a week day off, Airman Cole, who was an aircraft load master
and I decided to walk down to the river. On our side of the river there
was a seawall eight feet up from the river. With an eight feet walk on
top extending to the road. At night it was lined with venders selling
clams, shrimp, fish vegetables fried over charcoal, lots of grease. It
was in the morning with not a lot of people around. There was a
boatman with a passenger boat. Inside, it was 3 feet from floor to
ceiling. There were 10 windows on each side and bench seats running
the length of the boat. The boat was powered by a gas motor that
looked like it was taken from a lawn mower. Extending from the motor
was a 12 foot pipe with a propeller at the other end. He offered to take
us for a ride. We paid him a dollar.


He took us down river and to the other side where a small village
of rice thatch houses stood. The small children came and circled their
eyes because of our round eyes. The adults spoke no English but
offered us food and drink. We had a good time with these people. We
also visited the floating market at Can Tho. Everything was sold here
from the boats: tooth brushes, bananas, coconuts, tons of rice by the
bag full, wood, charcoal, hand made lace, shirts, pants, animals,
chickens, pigs, and dogs.


Upon returning to our China House the Major ordered us to his

office. They were going to bomb this viet cong village. They had to call
off the bombing because of us. He said he should court marshal us for
putting our lives in danger and having to call the air strike off. The next
day t-28s rocketed, bombed and machine-gunned the village we had
just visited the day before. I could never get over this. These people
who had been so good to us were killed.


War is ugly! You fight with a skunk and you come out smelling
like a skunk. Nobody wins. In the end, after all the injuries, deaths and
property destruction you end up negotiating a deal. Why not negotiate
We had two girls who were our housekeepers. They were 20-30
years old. The one, Jill, very beautiful. The other one, Jan, was jealous
of the beautiful one and who was the Majors girlfriend. So the jealous
one went to the police and said that Jill was a Viet Cong. Jill
disappeared. The Major spent weeks looking for her. He finally found
her in a jail, where they tortured Viet Cong to make them talk. The
United States would have a person nearby, but not at the torture room,
to make sure the people doing the torture would ask the correct
questions. this was so as not to involve the United States directly with
the torture. When the Major found Jill, she had been almost beaten to
death. They had put electrodes on her breast and vagina to make her
talk. He told us what had happened, fired the other house girl, and
then hid his girlfriend somewhere for his own enjoyment. We never saw
either girl again and hired two new house girls.
At Base operations in Can Tho, we had a hard working
Vietnamese young woman who cleaned toilets, windows, mopped
floors etc. She was a widow with two children. It was the rainy season
so a lot of mud was outside. A full Colonel with a big ego walked in to
the operations shack with mud on his boots. The colonel hadnt even


tried to scrape the mud from his boots while he was still outside using
the available mats. She took her mop and wrapped the mop head
around the colonels neck and head. It was quite the sight. The Colonel
was very angry and forced the Major to fire the woman on the spot.
The Major did this in front of the Colonel, took the girl home, gave her
two weeks wages and told her to return to work in two weeks. Guess
who took over the housekeeping chores for those two weeks. We
enlisted men got the job while the housekeeper was on leave.
One night when the major was gone and we had finished supper
at the armys mess hall, a good friend, Mac, along with two soldiers
and myself visited a small store/restaurant. The lady running the place
was a prostitute. She was much taller than the average Vietnamese
woman, big boned, but not fat. She was very good looking and wore
black and gold leopard designed pants just like the type my wife wore.
The lady had inlaid gold front teeth. She told us to be gone by 2100
hours since that was when the Viet Cong would come into the place for
services. No money, no lady and I wanted to be faithful to my wife So
back to the old way of life up at 0500 hours to open the airfield at
0600. Close the airfield at 1830 hours and drink a case of beer each
between 2000 hours to 0200 hours.
One of my daily jobs was to check the iron steel interlocking
runway to make sure there were no separations or aircraft parts on it.
A C-123 was spraying agent orange (a defoliant) on the trees at the


end of the runway to strip the trees of their leaves so it would be easier
to detect any enemy hiding in the area. One day as I walked to the
end of the runway I had a large dose of agent orange sprayed on me.
One day at the airfield, Mac had left for the day and I was taking
Air Force plans while Army Sargent Farrel was taking Army flight plans.
All my planes had returned to their home base. I left Sgt. Farrel to lock
up. After I left, an Army Specialist from the Office of Special
Investigations (OSI) supposedly found a paper with top-secret
information on it. Supposedly the paper was blown out of my desk
drawer. The shit hit the fan. I never got anything out of that drawer
except a pencil or a pen. The forms I used were in the bottom drawer
and I never thought to search through that drawer. I knew that the
Major would stop by every night and have Mac pick up classified
papers with troop movements ,etc, on the papers. I never asked about
them. I always thought they kept them in a safe at the China House or
a safe near the majors office at the airfield. I was questioned three
times by the OSI and told them the same story. Mac admitted that he
put the paper in the drawer.
I often wondered if Farrel had set us up. They never did anything
to me because I never knew that there were classified materials in the
building. It was nerve wrenching sitting in front of the big imposing
desk and being questioned in the OSI Official Office in Saigon. Maybe
Mac or the Major should have read more of these classified documents.


We had one hundred helicopters come to our airfield one

morning with one thousand ARVN soldiers ready to go to some village
to fight. Guess what. No fuel for them. They didnt let the Air Force
know that the ARVN would be there to get fuel. So we didnt have any.
Lt Zorn kept flying over the one hundred helicopters lined up on the
runway less the 500ft take off and lading room. Major McQuire went to
the tower and refused permission for the L-19 to take off any more.
The army col in charge of the operation told him to go to hell. Colonel
Cow was in charge of the operations and said if anything happened,
the Army would set up an accident investigation. And that would be it.
The entire mission had to be canceled.
Lt. Zorn was an army pilot who flew L-19 an aircraft much like a
piper cub. He spent many nights at our Chinese house drinking beer
with us, telling us of his stories about how he had lived in the fields
with the Vietnamese armies, - taking off and landing where there were
no air fields and hunting for the Vietcong from his aircraft. He was
called a forward observer. He told how one morning he woke up and
Vietnamese guarding his aircraft had placed 120 pair of grass hopper
legs on the edge of the wing of the aircraft, eating the rest of the
grasshopper. He told of receiving fifteen year old goose eggs that had
been buried for fifteen years, and had become a prize possession of
the Vietnamese, for their gratitude for what he did.
Airman Mac, got hold of some old Army DDT and kept China


House sprayed down so the mosquitos would not get him. He sent
home a short barreled 12 gauge shot gun he got by getting army
steaks and trading them with the Special Forces. He sent it home
piece by piece. He offered to get one for me. But I figured with my
luck I would get caught.
I returned to Ton Son Nhut Air Base in January, 1964. I was used
as a Augmentee Air Policeman guarding at different places around the
base. Years later I went bear hunting in Canada and found it to be too
much like guard duty. So the other fellows went bear hunting while I
went fishing.

February 16, 1964.

They had me guarding the outer perimeter of Ton Son Nhut Air
Base. I remember I was by a chain link fence facing toward Saigon
when I heard a large explosion. The Capital King do theater was hit
injuring 63 and killing 7 people. I heard later that one of the persons
killed was a high level civilian worker along with others.
When I went to work as an augmented MP with United State
Army in down town Saigon/Cho Lon, the story the Military Police told
me was that a cycle driver carrying a bomb showed up. The MP was
shot. The civilian policeman (a white mouse) the ARVN and other
Vietnamese guarding the theater were in on the bombing. The face of
the theater was blown off. The balcony fell to the first floor. Before


this, Secretary of Defense McNamara had threatened all out war if any
more civilians from the United States were killed. However it was just
a threat.

February 21, 1964.

I had the day off from work. I had been out in the sun and
drinking most of the day. My friends Beco,, gray, and others told me
to come to the ball game. We were the 2nd Air Division Cobras and we
were playing the advisory group support branch. Instead, I was tired
and went to sleep. A large, earth-shattering, explosion broke the
silence. I felt like I was raised off my bunk by several feet. I did not
know where the Pershing field was but it had to be close to Ton Son
Nhut Air Base. My friend came back from the game telling me they
had blown up the stands close to where they were sitting. One of the
injured was at the Ton Son Nhut Medical Dispensary. They said they
needed type O blood. I went over there where they were giving the
injured person a blood transfusion directly from the donor.. I had type
O+ but they needed type O- blood. Three people were killed and 23
injured. The Viet Cong wanted two Americans killed per day in February
of 1964. It put pressure on Bars BOQ and other American places to be
protected. These place were being hit daily. President Kennedy said
the previous year that they would bring 1000 troops home. They
brought Military Police and Air Police home so there was a shortage of


these units. Around March they said they needed volunteers for the
Military Police for Saigon. I ran over and signed up for the job.

Working As An Army Military Policeman

in Saigon and Cho Lon
I became a Military Police Augmenter for the Provost
Marshals Office that had the Saigon Cho Lon Area. I believe it was
more in the Cho Lon area. I had a hotel room at the Capital Can Do
Hotel in Cho Lon that I shared with two Marines from Da Nang.


-Balcony Off My Hotel Room That I Shared With Two Marines-

Their jobs were to put together supplies for the 500

marines in Danang. The first month I tried to eat on my $1.10 a day
per diem.on the local economy I finished off March. I then joined a
common mess for the Navy. I would be met at the door and be
escorted to my table and handed a menu with 4 entrees and 4 or 5


deserts. What a deal for $1.10 .

-The Local Howard Jonsons Restaurant where I tried to live on my

dollar per day-

Five of us showed up for the first day of work. We were lined up

for inspection by the Provost Marshal, a captain. We all had different
clothing, caps (square baseball caps, garrison caps, flight caps, jungle


caps and fatigue cap). We had Bush jackets, dress blues, fatigues and
different footwear like low quarters, jungle boots, brogans, flight boots,
canvas jungle boots and civilian shoes. What a mess. The captain said
we would wear 505s or short sleeve shirt and flight boots and a
garrison cap with white cover and a Military Police band on our arm. I
was never on flight status and therefore was never issued flight boots.
With only three months remaining in Vietnam I was not going to buy
flight boots. We were inspected maybe three more times and each
time I was ordered to get flight boots, but I never did.
My main job was to drive jeep along with an Army MP. He was a
Specialist E-4 and I was an E-4 but he said he out ranked me because
he was a specialist. We drove from Saigon Cho Lo. Ton Son Nhut Air
Base checking United States buildings such as the BOQ's like The Rex,
Brinks, Continental, and The Imperial. We also checked the various
generals homes: General Moore, General Westmorland, General
Hankins, and the two General Stillwells. The retired father and his
son, who was also a general. In addition, we checked the commissary,
the US theater, and the US school for American dependents. We made
note of how many ARVN, US and Civil Police (also called white mice)
were at each location. We would be on the shifts midnight to 8am, 8am
to 4pm, and 4PM to midnight and we would rotate shifts regularly.
The shift going off would meet me at the Capital Can Do Hotel
and take me to the motor pool. I would walk down an alley to the


Provost Marshals Office and be briefed on what was going on. While
walking down the alley young children would come up to me and swing
on my arms, making me think of my own son. They would call out
round eyes, smiling ear to ear. Days later I heard a large explosion as
I was starting down the alley. Three young boys, two to four years old,
had found a bomb or explosive device meant for the Military Police or
someone at the motor pool. I ran down the alley to find three lifeless
children, one with his body missing. I tried to help but his parents and
other Vietnamese were mad at me. This would not have happened had
the United States not been occupying their country. I thought of my
own one-year-old son in the states and have never gotten over those
three, bleeding, lifeless, bodies of children.


-The Three Children On The Left That Were Killed In The Bomb Explosion-

One night on the midnight shift we were turning the corner a half
block from General Moores house. A high eight foot wall surrounded
the property. A large gate in the front. We saw a pair of bare legs
going over the gate. The radio did not work. The cycle drivers had bare
legs. We could see the white mouse/civilian cop and the ARVN troops
guarding the estate. We drove to the gate. I was on the passenger side
toward the gate. The MP driving got behind the front tire. I pointed my

45 caliber pistol at the cop It had a hair trigger and the safety was off.
I had never fired this type of weapon. I yelled out who the hell went
over the fence? It looked to me just like the time the Viet Cong had
blown up the US Capital Kinh Do Theater. The ARVN soldiers were
running toward me, one had a Springfield rifle and one had a burp
gun. The white mouse had an M-1 carbine. A civilian man was running
toward me, his belt was loose, his zipper down and he was pulling out
a pistol of some sort. With five or six weapons of various sort on me, I
was thinking I should fire my weapon to alert the generals staff to the
situation. I was sure I could take out at least the white mouse before
the others killed me. All at once a voice came from behind the gate. It
was a 14-year-old boy and girl who were the captains children out on
the streets at 2AM.
We got back in our jeep laughing at our mistake and for relief. We
drove off. We never scolded the children and we never filed a report. I
never felt so close to dying before. With a hair trigger on the 45 pistol
and the excitement I had with my adrenalin pumping hard, I often
thank God I didnt kill somebody that night and if I had, they certainly
would have killed me.
I cant find anything on General Moore in Vietnam. But he was in
Vietnam because I saw him at a Commanders Call When I first got to
Vietnam. I did go to Air Force Commanders call, which was held by
General Moore, and he was in most of the reports in the United States I


have read. But I never saw anything about him in Vietnam. At that
commanders call they said they needed a seven to one ratio of enemy
killed to win the war in Vietnam because it was so easy for the Viet
Cong to blend into the civil population. They told us there were 10,000
troops in Vietnam in May of 1963 and they needed 70,000 to win. After
that President Johnson started the build up and there were 20,000
when I left in May 1964. But they never put enough troops in to
annihilate the Vietcong.
Well back to Saigon patrol. We were involved in military taxi
fights. The soldier would be mad at being over charged. They would do
such things as kick over the front seat in the cab and the MP with me
would want to arrest the GI. I would tell the GI to give the taxi driver
$5.00 and tell him to beat it. Case solved. No one to press charges.

We were on the midnight to 0800 shift on May 2, 1964, checking

out Saigon Harbor when someone came running up to our jeep. We
didnt have a working

radio. We actually had one on this jeep but it didnt work. They
yelled our ship is sinking. They were American civilian merchant
marines. The MP got out, I went to the security office manned by the
The merchant Marines had told me the boilers were fired up and


when the cold river water would reach the hot boilers the ship would
blow up. I had a language problem with the Vietnamese. Finally I go
the desk Sergeant at the provost marshals office on a land line. I
asked him to send ambulances and fire trucks since the boilers were
going to explode. The ship sank only about four feet to the river
bottom and there was no explosion. The desk Sergeant asked me the
name of the ship. I asked the Vietnamese security guards and they
pointed to a board with a list of ships and they pointed to the name
Cord. I went over to where the ship was. The Merchant marines told
me it was a WWII aircraft carrier. It was loaded with the helicopters
that had been damaged in the monsoon. They were heading to Subic
Bay in the Philippines to salvage the helicopters or scrap them out.
The aircraft carrier was so small I could not figure out how any aircraft
could land or take off from it.


The gang plank to the ship was still workable and the men had
no problem getting on and off the ship. They were wet up to almost
their waist. They told me the doors or bulkhead were all open between
the compartments. If they had been closed the ship would not have
gone down or sank. The PM deck sergeant sent the MP on to check the
routes Saigon and TSN airbase. to see that the US property was safe
and guards on duty. They left me at the ship. The ship had a forty foot

long hole about three feet wide at the waterline. There were reports
that the ship had a hole blown in the bottom by Viet Cong frogmen and
five crewmen had been killed. The crew had worked hard to keep the
ship from sinking. All false. This report was made by a CIA agent and
can be found on the internet. A small boat had pulled up between the
ship and the dock and had placed plastic explosives along the water
line. All night long they kept calling the captain of the Cord. The
Admiral from the Cord said it wasnt his ship. There were no
casualties . Around 0800 hours the provost marshal told me to drive
the paymaster to the Cord and then to the Provost marshals so the
money could be put into a safe. The paymaster of the ship said the
ship wasnt the Cord but was the Card. I had called in the wrong name.
Just before this the captain had said he was going to write me up for
doing such an outstanding job. I will never know if he did or not. I took
the paymaster to the paymasters office. I was off duty now. What a
night. The merchant marines went back to the ship and got some
personal belongings and provisions and booked into a hotel room and
flew home two days later.
About five days later I was off duty. I went back to the Card. I got
down on my hands and knees looking into the forty foot hole.. They
had closed the bulkheads and pumped the water out of the
undamaged compartments and the ship was now floating. They were
stuffing mattresses into the long hole. There were reports the cargo


was badly damaged but the cargo had already been damaged. The
ship and cargo were sent back to Subic Bay to be salvaged.
While I was kneeling, someone walked up behind me and I talked
with him for five or ten minutes telling him what I knew. When I got up
I found it was Admiral Felt, commander of the Pacific Fleet. I was
shocked. I did not salute. I just walked away. He had at least six
people with him. I wish I had saluted him and talked more with him.
But I was too shocked. This was a big Viet Cong victory. They issued
postage stamps and held celebrations in North Viet Nam.

November 5th, 1963. Genera Ngu Yer Khanh becomes president after
the Minh Coup.
I had an eight hour shift around the hospital mostly at the gate. I
loved to harass the Naval officers having theirs check for explosives in
the trunks of the cars and under the seats and under the car. The
provost Marshalls office would call and tell me not to be so aggressive.
I always checked the identification papers of the Naval officers that
walked through the gate. One Lieutenant pointed to his bars and said
that is my ID. I said sir, I can get those bars from any Chinese laundry,
now let me see your ID.


-Navy Hospital-

March 5th, 1964. I was assigned duty at Duong Duing Navel

Hospital. President general Khanh six year old daughter had problems
with her face. She and her family were admitted to the hospital so she
could have plastic surgery I made friends with a Vietnamese officer in
General Khanhs bodyguard. A 1st lieutenant, he was married and had
a baby boy. Lt Kiem showed me a good time in Cholon/Saigon. He

bought me dinner at a fancy Chinese Restaurant: elephant trunk steak.

It was delicious. Several nights we went to large ballrooms built over
the Chinese retail stores. These were after hours places. Ballrooms
and most entertainment were still illegal even though Madam Nhu was
long gone. We saw fire throwers who would blow fire out of their
mouths against the twenty-foot ceiling. Long curtains hung around the
walls of the ballroom. I was certain the place was going up in a huge
fire at any moment. There were singers, dancers and Chinese plays.
The entertainers would move from one ballroom to the next ballroom
in the old French touring cars. Lt Kiem and I would move with them.
People would buy the entertainers drinks. Lt Kiem and I would be at
their tables and had all the drinks we could consume. Lt Kiem had
been trained at Lackland Air Force Base in Texas and he wanted to be
around me to improve his English. I had a great time with him and
learned a lot.
I went to the large market between Saigon and Cholon. One
could buy anything from cobra snakes in a bottle of alcohol for the liver
or kidneys, to a live bear or elephant. I was a couple of blocks back in
the crowded market when a Viet Cong in blue jeans and western shirt
started jumping up and down shouting Kill that American. Kill that
American. His two buddies were holding him back. I was not armed
and I was the only American around. I ran back to the main street. No
time to be afraid. You could not tell the enemy from the civilian


I was on the day shift at the hospital when they started shooting.
No one knew what was going on. I withdrew into the hospital. One
gung-ho Navy 1st lieutenant ran outside into the street zig-zagging
down the street trying to find out what was happening. Policemen
(white mice) were running down the street. It turned out that the
Vietnamese Army had been in town the night before and the police had
beat up some of the army troops. The Vietnamese soldiers returned
that day hell bent on driving the white mice out of Cholon and Saigon.
It was over in a couple of hours. The white mice were slow to return to
their post.
When General Khanhs daughter had recovered it was back to
patrol. While on patrol you would see families asleep on one blanket
on the sidewalks of Saigon. The driver was asleep at night in their
three wheeled pedal carts known as cycles with the one wheel in front.
The driver on the bike seat and the passengers between the other two
wheels in a very nice seat with the side and top covered. The top
could be folded down. Some had a motor and these were called putt
putts. We would take the cycle and have races with the airmen. We
would pay the drivers afterward. Can you think how afraid these cyclo
drivers would be? Their only source of income could be destroyed.
The cyclo drivers would be asleep in their cyclos. The family close by
on blankets. Adults and children would come out of the building and


do their business on the sidewalks.

It was usually easy driving on the midnight shifts. MP and I had

just finished checking Saigon Harbor. We came out onto the street two
lanes going one way and two the other. We had the PM staff car that
night because all the jeeps were broken down. We were told to be
extra careful, this is the Provost Marshalls car. I had just taken over the


driving There was a large stake truck beside me on my right side. I

decided to stay next to him until we went through the next intersection
and then pass him. He turned left in front of me, cutting the corner. I
had a choice between his back tire and a street light pole. I took his
back tire. The front of the staff car was gone. Joint patrol and
American patrol investigated. They said I had to be going 100 mph. I
was only doing 23 mph. I had to write a letter to Ambassador Lodge on
what happened. It was almost time for me to come home and I was
afraid I might have to stay in Viet Nam while they investigated the
accident. But nothing happened and no one was hurt.

On the day shift at 1200 hours, you would have to drive upon
the boulevard and let all the Vietnamese go home on their bicycles for

a noonday rest. They would return from break at two hours and later.
It was nothing but bicycles from curb to curb. They would drive the
Americans mad trying to do business with them. One day I hit a bike.
He pulled in front of me and blew his tire. I gave him $2 to get lost.
We had a lot of bars and BOQ blown up on our shift. However we
always continued our patrol as soon as help arrived.



About the last week in April I went on R&R in Hong Kong. I left my
hotel room and spent the night at my tent on TSN. Upon getting on
the plane at TSN for Hong Kong I was informed that the floating
restaurant on the river in Saigon had been blown up. I had eaten
supper there the night before.


Upon arriving in Hong Kong, Kelly took us to the Imperial Hotel in

Hong Kong. The first thing I did was get measured for three suits. They
wore well for years but the threads finally gave out. I met the tailor
three more times. Before it was finished the tailor gave away a lot of
booze with sales and fitting. After I got the suit I wore it next door to
another tailor. He ran his hand up my back. it showed excess material.
He said the tailor had made it for a Chinese man who walked hunched
over and if I had had him make this suit this would not have been the
case. I forgot this and wore my suits with pride.
I would travel to Kowloon City a lot using different modes of
travel. The state ferry, the fast boat, a hydrofoil, a Chinese junk, or a
wood hand carved sailboat. I once went on a Chinese junk ride. The
oceans had swells. It was like an elevator ride 30 feet straight up you
could see all around. 30 feet down all you seen was water. The deck
chairs stayed right in place. We saw the gold coast of Hong Kong, fish
farms, the Kowloon coast, and young boys diving for coins we would
throw over board.


The channels were where all the unseaworthy boats were put.
You could not see the water. Families with children would live on these
boats. Some as small as four feet by twelve feet. The smell was awful.



We visited the Susie Wong Floating Restaurant where we had a

20-course meal. It was outstanding. To get to it and back we rode in a
small dugout boat.
We visited the famous tiger balm gardens. It had beautiful, lifesized carvings painted in the Chinese colors of real gold, black, red,
carvings of dragons, lions, people and tigers. Tiger Balm is like Ben Gay

only much better. We visited the border with Communist China.

-Susie Wong Floating Restaurant-

On the way back to Saigon from Hong Kong our engines had
trouble and the C-54 had the two outside engine of the four turned off.
We had ambulance and fire trucks beside the plane as we arrived. This
was kind of scary. They worked on the plane for about an hour or two,
said they fixed the magnetos, and we took off again. The engines


failed again. The captain came on declaring that since we were over
half the way home we would keep going. We made an emergency
landing at Da nag, Viet Nam. Fire Trucks and ambulances again
awaited us. There was no mechanic that could work on the C-54. The
pilot took off using only the two functional engines and flew the plane
to Ton Son Nut Air Base. More ambulances and firetrucks were waiting
for us. We landed safely. It was great to be back on solid ground.
Many items made in Communist China found there way into Viet
Nam and then to the United States. Most of the South Viet Nam
military uniforms were made in Communist China. An entrepreneur
Mr. Ball from Vancouver, Canada wanted me to become treasurer for
his company in Michigan. He would buy the uniforms with United
States dollars and then sell them in Viet Nam for Vietnamese currency
legal exchange rate then convert the Vietnamese currency at the legal
rate of 70-1 then buy Vietnamese currency at the illegal rate of 110 per
United States dollar and then exchange it for the legal rate. He figured
I could exchange the Vietnamese money easier then he could.


-Marlin Brando, My House Boy On My Balcony-


On my return to the capital Can Do hotel, I was told one of the

Marines I lived with had tried to kill himself. He had a Japanese wife
and had received orders for Japan. He and his wife were on cloud nine.
On the way to get tickets for his wife, she fell out of the car and was
run over and was killed. He was sent to Vietnam instead. He fell in
love with a bar girl. He went to the United States Embassy to get
papers to get married. Instead, they ordered him to return to the
United States. The day I went to Hong Kong he locked himself in the
bathroom of our hotel room and slashed both wrists. The other marine
returned to the room. Upon finding the bath door locked he knocked it
down and found the marine passed out on the floor. He almost died.
Eight hours later he was out of danger of dying and was being sent
back to the United States.
One of my tent mates also wanted to marry a Vietnamese bar
girl. He met this Saigon Tee Girl at a bar where she worked. He caught
the clap. He was treated and spent three or four weeks confined to Ton
Son Nut. He then came down with the clap again and they sent him to
Nha Trang to be cured. He went to the American Embassy to get
papers for permission to get married, but they sent him home with an
early out. He borrowed seven hundred dollars from his mother for
plane fare and married a beautiful French Vietnamese girl. When I left,
he was working for seventy-five cents an hour as an English teacher at


a private school and he was happily married. They were both Catholic
but he chose a civil wedding incase things did not work out.
I returned to Military Police Jeep patrol and had a stake out of a
house. For two days we watched from a Chevy staff car. They never
told us why. We were watching this house from across the street and a
couple doors down. It was hot and boring work. After this I know I
never wanted to be a cop. I was also on guard duty for Ambassador
Lodges home when he was in country. I was usually placed a block
away from the home. There were a lot of guards closer.

Finally it was time to train my replacement. He was a tall Iowa

farm boy. He could hardly put one foot in front of the other without


tripping. The normal MP could learn the route in one day. It took this MP
Specialist fourth class three days to learn the route. A few weeks
before this they called us in and told us that intelligence had it that the
Viet Cong were going after our patrol and when we go into a vehicle to
figure on how to get out of the area in the fastest manner possible..
They said they would throw a grenade or plastic explosive into the
I cleaned out my room at the Capitol Can Do hotel and took all
my possessions back to my tent and Ton Son Nut. I told my tent mates
and a few other people in the tent about the threat to the patrol and
how I was relieved to be off the patrol. They said Camp, youre telling
us your war stories again. Just then a fellow airman walked into the
tent. He said, Camp, that Iowa fella you trained just shot a VC. He had
a flat tire while driving a fellow MP to the Provost Marshals office to
begin their shift. He stayed in the drivers seat while the rest of the
MPs walked to the motor pool to report the flat and on to work. There
were screens on all of the windows of the club wagon except the
drivers side. A VC drove by the club wagon on a bike and threw a
plastic explosive into the passenger wagon. He jumped out onto the
ground with a 45 pistol shot the VC on the bike 45 yards away. He was
not hurt. He was awarded many honors. He made it back to the states
before I did and was talking to clubs, and other speaking engagements.
It took me three days to clear the base. You had certain stations


to sign off on your form: medical, Chaplin, pay records, etc. On the
night I was leaving they had a party for me. I was drunk. The PA came
on telling us to report for duty. They told us that the base was
surrounded by a thousand of Viet Cong. They told me to go back to my
party. I am sure this was just a test. The next morning I boarded the
same Pan Am 707 on which I cam in. The same plane, that when it
came in during the year, I would meet it and ask for fresh milk. In
Vietnam they had only powdered milk which tasted terrible. The
Stewardesses knew me from this. The seats were very close even
though I weighed only 165 pounds. It was a rough trip. I would wake
up at night years later in a cold sweat thinking I was riding on this

We flew to Japan but were not allowed to get off in

Tokyo. We had no Visas. We refueled, flew in the jet stream to

Anchorage Alaska and went through customs there. The airport was a
mess. The 1964 earthquake had hit there. The runway was like a roller
coaster. Big I beams were twisted. Some of the roofs were caved in. We
were there for two or three hours.
The scenery coming in was beautiful. You could see islands, long
channels and mountains topped with snow and green trees below
crystal clear blue water. What a sight. On the way back to Travis Air
Force Base the pilot was very informative. He took us low and circled
the Seattle, Washington space needle. Upon arriving at Travis our
landing gear would not go down. We circled out in the bay dumping


fuel and after an hour we landed safely. When I got out, I patted myself
on the back, thinking I was a man who knew no fear. BANG. Someone
dropped a metal gang plank. I was looking for a place to dive into.
I called Dan Beco in Oakland. He had been a fellow air
operations specialist and tent mate and had been discharged a couple
of months earlier. He lived with his parents on the Gold Coast in
Oakland and I spent several nights at his home. He had been
discharged a couple of months earlier.
On the weekend we circled Alcatraz by boat. He showed me
China town after hours and the delicious seafood at the Fishermans
Wharf. There was a large penny arcade near his home. All wooden
buildings with a woodcarving. We had fun there. Oakland was a nice
place, - high wages. The garbage man made 25 dollars an hour in May
of 1964.
Finally, I got my early out (5 months) and on the way home
landed in Chicago. Then I took the South Shore train to South Bend,
where my wife and son were waiting for me along with my parents. I
spent a week or so living with my mother-in-law. We got our own home
and had a wonderful daughter nine months later. I had two mouths
leave pay coming so I got no unemployment. I sold New York Life
Insurance for five weeks, but found out it was not paying living wages.
I went to work at National Standard Company working with wire. They
gave me five weeks off every five years plus my regular vacation and


seven weeks additional pay. The first eight years I would work sixty
hours a week and went to college half time. I got my bachelors degree
from Indiana University at South Bend.
I got divorced after 33 years but went to 49 states with first wife.
I stayed at the factory because of the benefits and pay and got a
disability after 37 years. I receive disability social security as if I were
65, and now receive 100% from the VA because of Agent Orange. I
have visited 116 countries with a wonderful woman, my second wife.
Unconditional love. I am now 70 years old and writing this on a thirty
day cruise. I enjoy my two children and seven grand children.